



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : EDB(HE)CR 40/2041/83 電話 Telephone : 3509 8501
來函檔號 Your Ref. : 傳真 Fax Line : 2804 6499

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會
教育事務委員會秘書
(經辦人：楊少紅女士)

楊女士：

**教育事務委員會
大學教育資助委員會資助研究院研究課程**

就黃碧雲議員於本年 4 月 18 日致函教育事務委員會主席，就本港大學研究院研究課程資助事宜提出的查詢，我們現回覆如下。

研究工作是發展高等教育和提升經濟競爭力的重要一環。環顧世界，各國都積極招攬來自世界各地的科研人才。先進的高等教育體系如英國和美國，一直以來都吸引大量非本地學生修讀研究院研究課程，以提升大學的研究水平，以及培育人才，推動科研創新的發展。以英國為例，研究院研究課程的非本地學生比例為 40% - 50%，而一些國際頂尖的大學，非本地研究生的比例更高達 60% - 70%。

參照國際成功經驗，我們同意必須以長遠的目光、國際的視野去推動香港高等教育研究工作的發展。政府及大學教育資助委員會（教資會）透過三年期撥款，提供資助研究院研究課程學額支持本地高等院校的學術研究發展。在 2012/13 至 2014/15 學年的三年期內，教資會資助研究院研究課程的核准學生人數指標，維持為每年 5 595 人。院校可超額取錄的研究院研究生數目，最多是該校核准研究生學額的 40%，但須受教資會《程序便覽》訂明的條件規限，不得多於該校已開展的優配研究金項目數目。多年來，院校一直靈活運用超額收生的彈性，以支持其研究項目及提升其研究水平，並

持續推行國際化工作。2012/13 學年，研究院研究課程學生的實際數目為 6 773 人，比核准研究生人數指標多 21%，亦即只佔 40% 超額收生上限約一半。

教資會轄下的研究資助局(研資局)於 2009 年成立「香港博士研究生獎學金計劃」，吸引本港及任何國家或地區的學生申請。此項計劃旨在吸引具備出色的學術表現、優秀的研究能力或潛質、良好的溝通技巧及卓越的領導才能的研究生，在香港教資會資助院校，修讀以研究為本的博士學位課程，以提高研究生質素，加強學術研究的人才培訓，以及提升香港院校整體的研究能力。凡有志報讀受教資會資助院校全日制博士學位研究課程的人士，不論國籍、工作經驗和種族背景，均可申請。2012/13 學年研資局共收到 4 785 份來自全球 106 個國家及地區的申請書。經過一輪嚴格的評審程序後，共有 185 名來自世界 33 個國家及地區的精英接受這項由研資局頒授的獎學金。

研究院研究課程的目的是透過研究工作，提升學術水平和知識理論的發展。事實上，研究生在高等教育界擔當重要角色，他們不但直接參與大量研究工作，更會協助教學工作（例如擔任導修課導師及評卷員），成為本科生與教學人員之間的橋樑，對院校的教學和知識傳承作出貢獻。基於這些原因，以及為吸納世界各地優秀的人才，以提高香港研究工作的質素，教資會資助院校錄取研究生的原則是以學業成績和研究能力為基礎，擇優而取，並非考慮學生的來源地。

2012/13 學年，非本地生(包括內地學生)報讀教資會資助研究課程的申請只有約 10% 獲院校取錄，而本地學生的申請約有 25%¹ 獲院校取錄，可見現時本地學生入讀研究課程的機會其實遠比非本地生為高。事實上，香港學生在學士學位畢業後有多元的進修和就業選擇，不少有意修讀研究院課程的香港學生會選擇到境外大學繼續學業，希望在不同文化和環境中進行研究工作。此外，教資會資助院校現時尚未達到 40% 超額收生上限。如有傑出的本地學生申請入讀研究課程，教資會資助院校仍有大量空間，擇優取錄。

優良的大學需要知識及人才自由交流。院校按照擇優而取的原則，錄取符合要求的優秀非本地學生修讀研究院研究課程，不單有助提高本地研究水平，從而更有效地運用公帑，也使學生組合更多

¹ 由於個別學生可向多於一所院校或就多於一個研究課程遞交申請，以學生數目為基礎計算的百分比將會更高。

元化，令本地學生得益。如為受公帑資助研究院研究課程的非本地學生人數設定上限，將窒礙本地高等教育的學術發展，驅使部分高質素的研究人才和項目流失往其他地方，亦與國際普遍做法不一致。因此，我們認為現時就公帑資助研究院研究課程的資助政策是合適和有利本地高等教育發展的做法。

至於「香港博士研究生獎學金計劃」，自計劃年成立以來，本地生的申請有約 6%至 9%獲取獎學金，而非本地生的申請只有約 3%至 4%獲取獎學金。鑑於計劃的目的是吸引全球最佳學生在港修讀以研究為本的博士學位課程，從而提升香港院校整體的研究能力，並推動本港高等教育國際化，因此我們認為目前「香港博士研究生獎學金計劃」的資助對象與其目標吻合。

順頌政安。

教育局局長
(劉家麒 代行)


2013 年 5 月 10 日